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izvleček
Področje arhitekture je povezano z izumljanjem novih oblik. Ti 
medsebojni odnosi so bodisi med gradivi, gradniki bodisi med 
uporabniki oblik. Izumljanje oblik je neposredno povezano s 
celovitostjo delovanja. Drug brez drugega ne moreta obstajati. 
Izpopolnjevanje izhaja iz dobrega poznavanja problematike in jasno 
opredeljenega problema. Predstavljena tematika ekonomike z vidika 
izumljanja prostorskih oblik izhaja iz vernakulane arhitekture, ki jo 
mnogokrat povezujem še z izrazom kulturna dediščina. Prispevek 
predstavlja nekaj izbranih oblik ali prostorskih struktur, ki presegajo 
pojem lokalno okolje. Navkljub svoji bazičnosti v izvedbi in ideji, so 
te prostorske strukture stvarni nosilci identitete omejenega grajenega 
okolja. Vsi primeri imajo izrazito komponento t.i. ekonomike v 
arhitekturi. Prostorske strukture so analitično predstavljene z vidika 
arhitekture in delovanja. Analitična predstavitev objekta zagotavlja in 
omogoča kritično presojo od celote do detajla in ponovno do celote. 
Tak način obravnave arhitekturnih podatkov zagotavlja treznejše 
opredmetenje problematike ravnanja z arhitekturno dediščino. 
Nemalokrat je prav idealiziran pogled na dediščino ali krajino, ovira 
pri odločanju o prostorskih vrednostih posameznih objektov ali večjih 
enot. Zaključne ugotovitve poudarjajo vlogo prepoznavanja vrednot 
bivanjskega okolja z uporabo metode arhitekturne analize prostora in 
delovanja prostorskih struktur. 

abstract
The field of architecture is closely connected with the invention 
of fresh shapes which objectify new interrelations. These 
relations exist either between materials, building blocks or 
between the users of shapes. Inventing shapes is directly linked 
to the totality of actions. The perfection of something stems 
from a good knowledge of problems and a clear definition of 
a problem. The theme of economics from the viewpoint of the 
invention of spatial forms originates in vernacular architecture, 
which is often associated with the term cultural heritage.
This contribution presents some selected shapes or spatial 
structures which go beyond the notion of the local environment. 
All the examples contain a marked component of so-called 
economics in architecture. Spatial structures are presented 
analytically in their architectural and operational aspects. 
An analytical presentation of a structure ensures and enables 
a critical assessment which begins with the whole, shifts to 
details, and then returns to the whole. It is not unusual for 
a highly idealised view of heritage or a landscape to be an 
impediment to making decisions about the spatial values of 
individual structures or larger units. Conclusive findings 
underscore the function of identifying living environment 
values by using the methods of architectural analysis of space 
and the function of spatial structures.  
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Prostor je bistvo arhitekture. Omejenost prostora določa 
zavedanje enote. Meja med tem tu in tistim tam je razdalja, ki jo 
določa zavedanje o oddaljenosti opazovanega predmeta (pogled 
na gore, pogled na zvonik v naselju, pogled na ulico pred hišo, 
pogled na okno v sobi, pogled na mizo v sobi, pogled na roko, 
ki drži miško). Pogled na gore označujem za daleč pogled na 
roko je blizu, to je osebni prostor. Prostor kulture ali prostor 
kulturne krajine ne moremo zajeti s pogledom in gibanjem po 
tem prostoru. Potreben je čas, opazovanje, dokumentiranje 
in analiziranje ter vrednotenje. Vrednotenje je možno glede 
na podobne, sorodne in tudi celo s primerjavo  diametralnih 
primerov. V splošnem lahko celo trdim, da diametralni primeri 
v svojem bistvu (zasnova, delovanje) niso kaj preveč drugačni 
kot tisti sorodni primeri. Trditve niso pavšalne so oprijemljive 
in temeljijo na analizi, k tej tematiki se še vrnem v nadaljevanju 
besedila.
Preživetje v okolju je tesno povezano z izumljanjem na vseh 
področjih človekovega ustvarjanja. Govor, ročne spretnosti, 
fizična pripravljenost, izdelava orodja, izum netenja ognja 
in uporabe ognja v namene kuhanja ter še mnogo drugih 
elementarnih izumov nam omogoča mnogo več kot preživetje. 
Zaradi raznolikosti pogojev življenjskega okolja so bili naši 
predniki primorani izumljati raznotere oblike, da so si zagotovili 
ustrezno bivanjsko okolje. Torej tako, ki nudi zavetje pred 
nevarnostmi okolja in ščiti pred vsemi drugimi vplivi. Naslednja 
stopnja izumljanja boljšega življenja, je urejanje širšega prostora 
izven omejenega zavetja ognjišča bivališča. Ta stopnja je 
kmetijstvo, izkoriščanje rudnin, obrt in kasneje trgovina. Vmes 
pa se pojavlja tudi posebna vrsta pospešenega usmerjenega 
izumljanja, kadra je igri konkurenca med kulturami ali plemeni 
iste kulture. Tak pogled me spominja na kemijske reakcije, kjer 

je prisoten katalizator, ki pospeši reakcijo med reagenti. Rezultat 
je nekaj novega, spremenjenega. V primerih spopadov so ključno 
vlogo odigrala vsa znanja posameznikov, ki so bila združena v 
trenutno misel odpora (obrambe) organizirane družbe. Žal so 
bile posledice za posameznike vedno klavrne, a so pripomogle k 
razvoju splošnega dojemanja prostora in organiziranosti družb. 
Ne glede na to je vojskovanje negativna izkušnja družbe in 
kulture.
Kot primer razvoja v arhitekturi lahko navedem zgodbo iz 
Vitruvijeve knjige De Architectura Libri Decem, kjer opisuje 
Cezarjevo obleganje mesta Larignum. Prebivalci mesta se niso 
hoteli pokoriti zavojevalcem, zaprli so se v svojo trdnjavo. Proti 
rimski vojski so se branili le z lesenimi puščicami in sulicami, 
katere zaradi svoje teže niso imele velikega dometa. Cezar je 
opazil njihovo hibo ter zaukazal požig trdnjave. Napadena 
trdnjava in njena okolica sta zagoreli, vendar je na Cezarjevo 
presenečenje, trdnjava ostala nepoškodovana. Domačini so se v 
strahu pred hujšimi posledicami predali. Ko jih je Cezar vprašal, 
od kod tak les, ki ga ogenj ne poškoduje (lesena konstrukcija 
je dlje časa obstojna med požarom), so domačini pokazali 
na bližnje iglaste gozdove [Vitruvij,1999: 48]. Ta les danes 
poznamo kot evropski macesen (Larix Decidua), tako pravi 
komentar k prevodu. Prevajalec Bedenko dvomi v resničnost 
zgodbe in obstoj mesta Larignum. Navkljub resničnosti ali ne je 
pripovednost zgodbe jasna: vernakularnost se skriva v dejstvu, 
da so domačini tega nedoločenega mesta v Alpah, poznali 
lastnosti materiala in znali z njim graditi tako, da jim številčno 
in tehnično močnejša vojska ni mogla porušiti utrdbe. Vitruvij je 
nevede opredelil prednosti vernakularnosti, čeprav je ni poznal 
(ali o njej ni hotel pisati).
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Vernakularnost , ekonomika in izumljanje
Pisanje o tej temi žal ne more zaobiti besednega pojmovnega 
označevanja področij v arhitekturi. Pojmi niso uporabljeni zaradi 
lastne imenitnosti ali dviga kompleksnosti opisane tematike. 
Vernakularnost označuje snovanje in izvajanje posameznika 
(t.i. nearhitekta), ki stremi k boljšemu oblikovanju prostora in 
upravljanju z njim na stopnji posameznega objekta ali manjše, 
strnjene skupine objektov. Področje ne presega urbanizma 
mesta. Tudi tu so izjeme, mesto Shibam v Jemnu je primer 
vernakularne gradnje strnjenih večnadstropnih objektov.

Slika 1: Fotografija mesta Shibam v Jemnu. Strnjene večnadstropne zgradbe 
zgrajene iz čerpiča in zaščitene z mavčnimi ometi. Stavbe so dober primer, da 
je vernakularna arhitektura lahko del urbanega prostora. Analogija Shibamu 
je mesto New York, ne le zaradi visokih nadstropnih zgradb temveč tudi pri 
zasnovi ulične mreže.
Figure 1: Photo of the city of Shibam in Yemen. Densely-arranged multi-
storey buildings made of adobe bricks protected by plaster rough cast. These 
buildings are a good example of how vernacular architecture can be a part of 
urban space. There is an analogy between Shibam and New York City, not only 
because of the tall multi-storey buildings, but also thanks to the urban grid 
design.

Merilo v vernakularni arhitekturi je uporabnik. Izvedba je 
stvar graditelja in razpoložljivega ter dosegljivega gradbenega 
materiala v okolici. Ob tem je v to področje močno vpeta 
še tradicija, kulturne vrednote okolja in logika. Kvaliteto 
posameznih vernakulanih struktur ali objektov določa smiselna 
kombinacija vseh deležnikov. Poglavitni v vernakularni 
arhitekturi so čas, preživetje in obstoj v daljšem časovnem 
obdobju.
Arhitekt vidi svojo lastno stvaritev v prostoru, ko je ta še na 

papirju. Gora analiz stanja pred posegom in številni scenariji 
"delovanja" objekta po tem, ko je zgrajen, nudijo varnost 
investiranemu kapitalu in omogočajo reševanje problemov 
med načrtovanjem. Vsekakor je načrtovanje bolj ekološko ali 
trajnostno delovanje, kot je preizkušanje posegov v prostor 
v merilu 1:1. Merilo 1:1 (t.i. naravno merilo) je v določenih 
izbranih primerih tudi koristen izobraževalni pripomoček, 
kot primer lahko navedem lasten primer iz prakse. Stranka je 
želela izvesti rekonstrukcijo strehe in zatrepa na obstoječem 
gospodarskem objektu. Za namene projekta smo izdelali shemo 
posega v naravnem merilu, shematska maketa je povzemala le 
konture strehe in osnovne fasadne linije zatrepa. Za maketo smo 
uporabili lesene letve. Maketo smo nato namestili na objekt. Na 
osnovi te makete smo dosegli zbližanje mnenj med strankami v 
postopku (sosedje in soglasjedajalci).

Slika 2: Fotografija makete v naravnem merilu posega na objektu. Edukacija 
javnosti in investitorja. Bled, november 2006. 
Figure 2: Photograph of a life-size model of an intervention on a structure. 
Education of the general public and the developer. Bled, November 2006.

Graditelj sicer ve, kaj dela, vendar do konca ni jasna prostorska 
in socialna pojavnost arhitekture, kljub temu pa graditelja ne gre 
postavljati v zastrto luč. Prednost graditelja pred arhitektom je, 
da pozna lokacijo in lokalne materiale ter realizacije podobnih 
objektov v okolici, kjer namerava graditi. Tozadevne lokalitete 
mora arhitekt ugotoviti z metodologijo, ki zajema analizo stanja, 
poznavanje literature in kar je najpomembneje dialog med 
domačini. [Zupančič, 2005: 32]. 
Oba izumljata, prvi v materialu drugi na papirju. Nenazadnje sta 
oba ekonomična, razmišljata o vplivih, sestavi sklopa, pojavnosti, 
reprezentančnosti objekta in upravljanju. Loči ju pristop (laični / 
strokovni) do zasnove in gradnje. Sodelovanje obeh bi verjetno 
obrodilo najboljšo arhitekturo. Največji miselni napredek gre 
pričakovati pri arhitektu, ki spozna drugačne miselne vzorce, 
načine zbiranja podatkov in formiranja informacij ter posledično 
znanj. Znanja, pridobljena z raziskovanjem, razumevanjem 
vernakularnosti in ekonomike preprostega graditelja, je moč 
interpolirati na projektih urbanega prostora.
Izbrani primer je dober primer izumljanja v okviru danih 
možnosti, kar opredeljuje tudi izraz ekonomika. Ekonomika 
v arhitekturi pomeni, da sta objekt in izbran vgrajeni material 
uporabljena skromno in preudarno, brez nepotrebnih ali 
ekstravagantnih odstopanj. Morda je bralcu bolj blizu izraz 
asketska arhitektura, ki je v praksi uporabljan, morda celo 
izrabljan, v namene poudarjanja skromnosti v vsebini in izvedbi. 
Asketski objekt še ne zagotavlja, da je zanj uporabljeno gradivo 
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po načelu preudarnosti, razpoložljivosti in skromnosti. 
Ob vseh teh pojmih se ob tem ponuja še beseda tektonika, to 
je skladanje elementov v skladno celoto. Tudi ta beseda ima 
sorodno besedo: kompozicija. V čem se razlikujeta? Tektonika je 
temeljno povezana z geologijo in jo v arhitekturi razumemo tako: 
skladnja elementov od tal do strehe v skladno celoto, torej od 
spodaj navzgor. Zgradba, ki sledi načelu tektonike, je praviloma 
trdnejša v statičnem in estetskem smislu. Kompozicija je v 
arhitekturi razumljena mnogo bolj široko in jo na tem mestu le 
bežno opisujem, saj so jo posamezni avtorji precej nadrobno in 
razumljivo opisali (npr.: Vitruvij, Serlio, Ledoux). Kompozicija 
pri zasnovi in načrtovanju zgradb ali prostorskih struktur je 
izraziteje prepoznavna pri zasnovi tlorisa in pročelij. Seveda je 
dobra, kvalitetna arhitektura praviloma umerjena v določenem 
kompozicijskem ključu "od pet do glave". Dober primer so 
Palladijeve vile v širšem zaledju Benetk. A tu se morda malo 
oddaljujemo od smeri, ki jo nameravam opisati in predstaviti. 
Vernakularnost, ekonomika, izumljanje pa potem še tektonika 
in kompozicija niso le uporabne ali berljive besede v "pravi" 
arhitekturi (rojeni v mislih velikih arhitektov). Vse te zakonitosti 
zasledujemo tudi v arhitekturi preprostega graditelja, torej tam 
kjer se vsaka kultura začenja.
Čeprav smo že v 21. stoletju je zanimivo to, da je vernakularna 
arhitektura mnogokrat obravnavana kot pastorek ali pa je podlaga 
instant popkulturnim vzgibom v medijih (televizija, radio). 
Take podobe niso vzpodbudne, zato je strokovno in znanstveno 

raziskovalno delo na področju raziskovanja vernakularne 
arhitekture nujno. Ob tem pa ne gre zanemariti bistvenega: 
verodostojne promocije naših ugotovitev in rezultatov v javnosti. 
Te aktivnosti so javna predavanja, konference, razstave, knjige, 
poljudna besedila v dnevnem časopisju in besedila objavljena 
v lokalnih izdajah (občinska glasila, lokalni spletni portali). 
Pomembno vlogo igrajo še vzgojno izobraževalne ustave (vrtci, 
šole, združenja in društva). 

Izumljanje preprostih prostorskih oblik
Kje se vse skupaj začne? Zevi ponuja uvodno misel: "Les 
yeuxqui ne voient pas" v slovenskem prevodu, gledati in ne 
videti [Zevi, 1959]. Pogled ni dovolj, da razumem, tudi poslušati 
ni dovolj, da razumem. Šele delo s premislekom ponuja možnost 
razumevanja in izboljševanja. Na kašen način je izumljanje 
prisotno v vernakularni arhitekturi? Najbližji odgovor je: 
postopno. Hitrost dodajanja, odvzemanja ali spreminjanja 
kompozicijskih, tektonskih načel je mnogokrat počasna. Za 
sodobne arhitekturne podvige je ta arhitekturna evolucija 
prepočasna, kar je vidno v izvedbi detajlov, ki naj bi sledili 
izvedbam v vernakularni arhitekturi. Vendar ni namen sestavka 
črniti podobo arhitekturne misli. 
Vsak novi doprinos v arhitekturo izhaja iz načela maksimizacije 
in standardizacije. Splošni načeli, ki sta bolj prepoznavni 
na področju ekonomskih ved, a jih v arhitekturi mnogokrat 
zasledimo v različnih besednih zvezah. Vitruvij je eden prvih 
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Slika 3: Ekonomika preživetja, izumljanje ali vernakularnost. Skice smiselnega 
oblikovanja in umeščanja tradicionalnih objektov v okolje v Voralbergu v 
Avstriji. Obstoječi objekti kot so staje, hlevi, lope in hladilnice mleka v 
avstrijskih Alpah so mnogokrat postavljeni v ravni liniji glede na sosednje 
objekte. Slemena objektov so pravokotna na padec terena. Najvišje postavljeni 
objekt ima praviloma proti terenu še pozidan zaščitni element pred plazovi – 
suhi zid kot odbojnik. Spojler za hišo – varnost pred snežnim plazom. V primeru 
enovitega lastništva objekta je objekt postavljen enako, vendar je daljši in 
tlorisno tako oblikovan, da ustreza podolgovati prostorski zasnovi pravokotni 
na plastnice.

Figure 3: Survival economics, invention or the vernacular. Sketches of 
meaningful design and placement in the environment of traditional structures in 
Voralberg in Austria. The existing structures, such as cattle pens, stables, sheds 
and milk cooling rooms in the Austrian Alps, are often arranged in straight lines 
in relation to neighbouring structures. The roof ridges of the structures stand at 
right angles to the incline of the terrain. The highest standing structure is usually 
protected against avalanches by a built protective structure facing the terrain – 
a dry stone wall serving as a buffer. A house buffer – avalanche protection. In 
the case of single structure ownership, the structure is aligned in the same way, 
but is longer and the ground plan is designed to conform to the oblong spatial 
design at a right angle to the contour lines.
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bolje ohranjenih zapisov, kjer je lahko posredno zasledujem 
to idejo. V njegovih spisih so zapisana navodila za smiselno 
ravnanje z razpoložljivimi gradivi, smotrno vgradnjo gradbenih 
materialov in pametno zasnovo arhitekturnih elementov. Jasneje 
se ekonomiji in pravu Vitruvij približa, ko govori o načinu zidanja 
in uporabi žganih opek. Državni zakoni omejujejo debelino zidu 
na javnih mestih na eno širino in pol opeke [Vitruvij, 1999: 45]. 
Zakonski predpis je jasen, ne dovoljuje debelejših opečnatih 
zidov, ker bi s tem povečali zazidalno površino oz. zmanjšali 
površino intra muros. Zazidalna površina je površina zemljišča, 
ki ga pokrivajo predvidene / dokončane stavbe. Zazidalno 
površino določa navpična projekcija zunanjih dimenzij stavbe 
na zemljišče. Površina intra muros je bruto tlorisna površina, 
kjer je odšteta tlorisna površina zunanjih sten. Površina intra 
muros se določi za vsako etažo posebej. Bruto tlorisna površina 
objekta je skupna površina vseh etaž objekta. Etaže so lahko 
nadstropja, ki so v celoti ali delno pod terenom, nadstropja nad 
terenom, podstrešja, terase, strešne terase, površine tehničnih 
in skladiščnih prostorov. Uredba o debelini zidu v urbanem 
območju ima za posledico gradnjo večstanovanjskih objektov 
na dobrih temeljih in z izbiro boljših materialov. Nosilnost 
opečnega zidu, širokega le opeko in pol, je majhna – le ena etaža. 
Uporaba kamnitega podstavka, ki tvori pritličje in nadstropje, 
omogoča gradnjo v višino. Kamen je trdnejši  in odpornejši od 
opeke. Kamna ni potrebno ometati, kar pripomore k varčevanju 
materiala. Tanjše stene povečujejo oz. ohranjajo površino intra 
muros in s tem boljše bivalno okolje, več prostora za kulturo, 
opremo, življenje.
Makroekonomski vidiki gradnje z boljšim materialom in pečeno 
opeko v Rimu so:
•	 več davkoplačevalcev,
•	 večja kupna moč na račun večjega števila porabnikov,
•	 velika volilna baza,
•	 več izobražencev,
•	 več vojakov,
•	 kvalitetna javna uprava in
•	 (samo)promocija pravnega reda.

Pa ni le Vitruvij, ki je pisal o teh temah tu so še drugi kot je 
npr.: Ledoux s La Chaux, Arc-et-Senans [Zupančič, 2011: 
20]. Teme so bile obdelane v obliki mnogih traktatov, kjer so 
avtorji iskali ideale estetike v arhitekturi. Oblikovanje prostora, 
arhitekturno načrtovanje in upravljanje so temeljni vzvodi, 
ki nudijo kvalitetno bivalno okolje. Zagotavljajo ga jasne 
družbene vrednote, delujoč pravni red in zavedanje za družbeno 
soodgovornost vsakega posameznika. V nadaljevanju bom 
nanizal nekaj primerov s področja arhitekture in upravljanja z 
vidika preprostih ljudi, ki ustvarjajo vernakularno arhitekturo 
današnje dobe. Predstavljeni primeri ne temeljijo na predstavitvi 
estetske vrednosti, temveč osvetljujejo analitične korake 
dokumentiranja in možne interpretacije. 

Zadrga
Mongolija je dežela v Aziji, poznana je po nomadih in nomadski 
arhitekturi. Zaradi selitve črede za pašo uporabljajo mobilno 
bivalno enoto - šotor. Šotor imenujejo ger (Mongolija), beseda 
jurt izvorno izhaja iz trškega jezika. Sorodne izvedbe mobilnih 
bivališč so poznane od roba Kaspijskega morja do Kitajske 
[Oliver, 198 :156 - 157]. Izpeljanke teh šotorov so v detajlih 
enake oziroma zelo podobne: nosilni leseni preplet obodnega 
plašča je prilagodljiv (zložljiv), kar je nujno zaradi pogostega 
postavljanja, podiranja in prenašanja. Obodni plašč in streha 

Slika 4: Skica zadrge in zadrge kozjih rogov. Analogijo najdemo še v arhitekturi 
pri obravnavi lesenih spojev – rogljičenju po principu lastovičjega repa. 
Figure 4: Sketch of a zip fastener and goat horn zip. There is also an analogy 
in architecture in carpentry joints – dovetail joint following the principle of a 
dove tail.

so iz živalskih kož in pregrinjal, vse se zlagoma zložijo in 
prenašajo. Oblikovno so šotori ovalne oblike, ki stremijo h 
krogu v tlorisu. Mehka zaokrožena oblika je logičen odgovor na 
zunanje pogoje, v ravnici je vedno prisoten veter. Robovi v vetru 
so vedno izpostavljeni dvojni sili: pritisku na strani vetra in srku 
na zavetrni strani. Obe sili lahko deformirata obliko in hkrati 
notranjost šotora. Simetričnost kroga nudi zadovoljivo trdnost 
in odpornost proti sunkom vetra.
Ob teh šotorih je zanimivo tudi, kako pastirji izvedejo molžo 
črede koz. Pastirji zbrano čredo koz stkejo v linijski niz živali. 
Koze so z glavami obrnjene druga proti drugi in rogljičene z 
lastnimi rogovi. Živali so ujete na mestu, se umirijo in molža 
se lahko začne. Nastane zadrga iz živali. Izum brez odvečnega 
materiala. Je to arhitektura? Ne še ni. Tak način molže je pogojen 
zaradi njihovega bivanjskega prostora – kulturne krajine. 
Prostor nomadov je široka odprta travnata planjava – stepa, kjer 
ni veliko drugih naravnih danosti kot so skladi kamenja, strnjeni 
gozdovi, reliefna razgibanost ali drugi podobni naravni pogoji 
(v primerjavi s prostorom Alp ali predalpskega sveta). In prav 
odprt prostor je botroval temu izumu, ki je hkrati ekonomičen, 
preprost in delujoč. Izvedba ni naporna, a je učinkovita.

Filter za čredo drobnice
Problematika urejanja množice živali je dobro razvita tudi 
na Škotskem, Hrvaškem in na Islandiji. Problem je vedno 
enak: množica živali (praviloma drobnica) prignanih s paše 
je za lastnika neuporabna (pregledi črede zaradi zdravstvenih 
namenov, brejosti, molže ali zaključka pašne sezone). Na 
lokacijah, ki so si medsebojno precej daleč so živinorejci razvili 
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filter za živali. Filter je niz zidov ali ograd (sodobnejša rešitev) 
postavljenih v vrstnem redu od celote proti manjšim sestavnim 
delom. Ograda ima centralni zbirni del (lijak) in nato posamezne 
izpuste v manjše ograde, kjer se združujejo živali posameznega 
lastnika. Omenjene prostorske strukture niso le tehnični elementi 
ograd, so arhitektura, saj imajo zunanji in notranji prostor, ki 
je hkrati zasnovan z veliko mero reda in občutka za estetiko. 
Izvedba na Islandiji je izvedena v tehniki suhega zidu, prek 
zidu je položena debelejša plast travne ruše (do 15 cm). Travna 
ruša ima primarno vlogo v detajlu: odvod vode oziroma streha 
pred padavinami in kot skromna vezava venca zidu. Estetska 
vloga je posledica primarne vloge in zavoljo vlažne klime na 
tem območju se travna ruša zlepa ne posuši in razpoka. Travna 
ruša je v tem pogledu samo obnavljajoči strešnik. Te prostorske 
strukture niso namenjene ljudem, vsekakor pa sledijo načelom 
dobre arhitekture, ki je celostno zasnovana, izvedena in delujoča 
v kulturni krajini. Zaradi travne ruše se struktura zidov še bolje 
vključuje v krajino, mimikrija arhitekture. 

Skodelica in vodno sito
V Evropi, v Kataloniji med mestom Vilafranca in Ares del 
Maestre je v suhi strugi reke zgrajen nenavaden kamnit objekt. 
Rečni kamni so zloženi brez medsebojnega veziva, zloženi so na 
suho. V rečni strugi je bil ob ogledu lokacije (maj, 2010) manjši 
potok. Izbor lokacije objekta je nenavaden, saj rečna struga ni 
varna lokacija za gradnjo kakršnihkoli objektov. Zanimiva je 
funkcija objekta: objekt je zbiralnik vode ali vodnjak. V tlorisu 
ima struktura obliko kapljice, kolikor jo lahko posnema ročna 
skladnja kamnov. Ožji, zašiljeni del je obrnjen proti toku reke; 
v smeri rečnega toka je objekt zaključen z mehkejšo linijo. Taka 
oblika je ugodnejša ob povečanju vodostaja reke, tok reke deluje 
manj razdiralno na obod. Oblika je v tem smislu hidrodinamična. 
Na temenu tlorisa objekta je večje kamnito korito za napajanje 
črede. 
Prerez objekta kaže na dejansko uporabno vrednost in 
smiselno zasnovo celote. Zunanja oblika in prerez osmislita 
logiko graditelja in ovržeta domnevo, da je objekt postavljen 
nepremišljeno ali celo spontano. V tlorisu je obodni zid različno 
širok, najširši je na strani proti toku, saj so tam pričakovane 
največje neposredne sile (tok reke). Objekt je pokrit s tanjšimi 
kamni, tu je uporabljena tehnika korbelinga (krožno previsevanje 
gradnikov z obtežbo gradnikov, ki zadržujejo previs pred 
porušitvijo).  Objekt je enoceličen (en sam prostor), vendar 
prostor ni orientiran vodoravno temveč vertikalno. Spodnji del 
prostora je napolnjen z vodo, glede na možnosti dokumentiranja 

na lokaciji ugotavljam, da je gladina vode v objektu na spodnji 
koti rečne struge. 
Dostop do zbrane vode je en sam: s strani, kjer je objekt v tlorisu 
razširjen. Objekt je še v funkciji, saj je imel ob dokumentiranju 
(maj 2010) dostop zaprt z jeklenim zastorom (razrezan in 
izravnan kovinski sod), ob robu vhoda je bilo vedro na vezano 
na vrvi. Pod stropom vodnjaka je vgrajena še lesena prečka (ne 
tesan les), ki služi za vzvod pri vlečenju vedra na vrvi. 
Izvedba konstrukcije sledi načelu tektonike, torej od večjih 
kamnov pri tleh do manjših kamnov in celo kamnitega grušča 
na strehi. Pričakovano dobro je izveden obodni zid objekta, saj 
je ključnega pomena za stabilnost celotne strukture. Rob proti 
toku ima večje kamnite bloke, ki zaradi lastne teže in dobrega 
skladanja bolje odbijajo silo vodnega toka. 
Ker konstrukcija nima tesnih spojev je kamniti ovoj navkljub 
svoji trdnosti tudi zadosti vodoprepusten. Zid je dvoličen, 
močne in količinsko zajetne prilive vode odbija in umirja ter jih 
z močno zmanjšano rušilno močjo prepušča v notranjost.  Tam 
se voda steka v prostor ali bolje rečeno posodo, kar jo je preveč 
lahko zlagoma odteče dalje z reko. Praktično je to večje vodno 
sito z vgrajeno skodelico za vodo na koti gladine struge. 
Streha ima dvojno vlogo, primarno varuje obodno konstrukcijo 
pred razpadanjem (padavine in vnos rastlinskih semen v fuge 
konstrukcije) in ščiti notranjost pred zunanjostjo. Voda na soncu 
se segreva. Stoječa voda na soncu nudi dobre možnosti za bujnejši 
razrast alg in v tako vodo zaidejo tudi živali (razmnoževanje 
žuželk, dvoživke). Zajetje vode izpostavljeno soncu in vetru bi 
izhlapelo. Voda je shranjena v temnem in hladnem prostoru, kar 
podaljšuje njeno uporabno vrednost (napajanje črede). 
Do sedaj je to edini dokumentirani primer zbiranja vode v 
vernakularni arhitekturi s precejanjem rečne vode. Zbiranje 
vode je namenjeno kasnejši uporabi, ko se drugi vidi zmanjšajo 
in postanejo manj uporabni (nezanesljivi, oporečni, nedostopni).  
Ta izum nosi še kulturno vrednost ali vrednoto, ki jasno prestavlja 
odnos kmetovalca do krajine. Struktura ni agresivna do okolja, 
niti ne izkorišča (prekomerno) vodnega vira. Izkoristek vodnega 
vira je v odnosu do konstrukcije objekta. Trditev je smiselna, 
saj večje strukture grajene s tehniko suhega zidu zahtevajo 
mnogo več napora (zasnova, razpoložljivo gradivo, način 
gradnje, vzdrževanje), kot sta ga posameznik ali manjša skupina 
(pašna skupnost) namenjena vložiti. To je ekonomika skupnega 
odločanja. Postavitev objekta v rečno strugo nedvomno 
predstavlja tudi občutek nedoločenosti obstoja ali verjetnost 
porušitve. Torej odločitev postavitve je pretehtana z vidika 
vloženega truda in možne pridobitve razpoložljive vode. Na 
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Slika 5: Skica in fotografija "filtra" za drobnico. Skromnost v detajlu in 
natančnost pri izvedbi sta prvini teh ograd. Skaftholtsréttir, Islandija. Sorodne 
strukture so še v Welsu in na Hrvaškem na otoku Krku.

Figure 5: Sketch and photograph of a "filter" for small cattle. Modest details 
and precision in implementation are essential to these fences. Skaftholtsréttir, 
Iceland. Similar structures may be found in Wales, and in Croatia on the island 
of Krk.
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tem mestu v zgodbo vstopa še ekonomija, družbena ureditev 
in kultura bivanja, kar presega namene opisovanja izumljanja 
v vernakularni arhitekturi. Ima pa zgodba še mnogo možnosti 
novega raziskovanja v tej smeri. 
Kontrola vode je zagotovilo preživetja. Smiselna rešitev za 
povečanje količine zbrane vode je tudi v večjem številu takih 
objektov. Na tem mestu se ponovno odpira problematika 
smiselnega umeščanja teh objektov in smotrnost gradnje, torej 
etika načrtovanja in upravljana.

Posavska lesena hiša
V okviru mednarodnega bilateralnega projekta med Slovenijo 
in Hrvaško smo se s kolegi odpravili na ogled tradicionalne 
posavske arhitekture na Hrvaškem, okvirno med Siskom in 
Slavonskim Brodom. Ogledali smo si naselja na Lonjskem polju 
predvsem objekte v naselju Čigoč. Hiše, gospodarska poslopja 
in drugi objekti so pretežno leseni (hrast). 
Območje je izpostavljeno cikličnim poplavam reke Save, 
objekti so postavljeni tako, da jih poplave le izjemoma 
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Slika 6: Sklop skic in fotografij vodnega sita v rečni strugi ob regionalni cesti med 
Vilafranco in Aresom del Maestre (Španija). Dokumnetacija sem izdelal v maju 
2010, skice so iz leta 2011. To je vernakularna kamnita enocelična struktura, 
ki upošteva celovitost premisleka in celovitost gradnje. Oblika v tlorisu ima 
značilnosti hidrodinamičnega oblikovanja (kapljica). Suhi zid ima dvojno vlogo, 
saj hkrati ščiti pred večjimi silami vodnega toka in je vodoprepusten za namene 
zbiranja vode. 
Figure 6: A set of sketches of a water sieve in the river bed alongside a regional 
road between Vilafranca and Ares del Maestre (Spain). This is a vernacular, 
single-cell structure in stone, built in conformity with the reflection on the site 
and the design. The ground plan has a hydrodynamic shape (droplet).  The 
drystone wall plays a two-fold role, both protecting from the excessive power of 
the water stream and allowing the water passing through to be collected.

Slika 7: Skica objekta v naselju Čigoč zunanjost in notranjost. Vidna je povezava 
med zatrepno fasado in vzdolžnim slemenskim nosilcem. Notranjost hiše, 
pogled v "hišo", kjer je vidna vzdolžna stropna lega. Ta naj bi podpirala prečne 
stropnike. Lega se je v svojem času od vgradnje do danes povesila in njena vloga 
v konstrukciji ni več popolnoma jasna. Kaj je v tradicionalni arhitekturi pristno, 
avtentično in kaj je izvirno? 
Figure 7: Sketch of a structure in the settlement of Čigoč – interior and exterior. 
There is a visible link between the gable front and the tie beam. House interior 
– view of the "house", where the longitudinal ceiling joists support beam is 
visible. It should support the ceiling joists, but the the support beam has sagged 
over time, hence the construction and its function in the structure is no longer 
quite clear. What is genuine, authentic in traditional architecture, and what is 
original? 
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ogrožajo. Zaradi regulacije reke, ki poteka že od konca 18. 
stoletja do današnjih dni je kulturna krajina spremenjena. 
Število prebivalcev se zmanjšuje in spreminja se organiziranost 
kmetijskih gospodarstev [Salopek et al, 2006: 10]. Na širšem 
posavskem območju je dobro ohranjena arhitekturna dediščina v 
svojem izvornem značaju. Hiše so zasnovane tako, da spoštujejo 
standardne dolžine lesenih elementov (4 + 2n, pri čemer je n 
1m). Izvirno so zasnovani detajli spojev rogljičenja lesnih zvez 
in postavitev konstrukcijskih elementov kot so lege, nosilci 
in ostenja. Namenoma sem izbral besedo izvirno, ki označuje 
karakterno lastnost – posebnost. Pri ogledu teh tradicionalnih 
objektov smo s kolegi ugotavljali, da tradicionalno, vernakularno 
ali izvorno še ne predstavlja največje možne kvalitete detajla ali 
rešitve. Noben detajl ni dokončen, vsak spoj je možno zasnovati 
in izvesti drugače, a vedno v enakem materialu z enako funkcijo. 
Arhitekturne prostorske rešitve niso dokončne, večne rešitve 
določene problematike, so le trenutne rešitve, ki so izvedene. 
Načelno velja tudi prepričanje, da arhitektura, ki se obdrži prek 
daljših časovnih obdobij dobra, vzdržljiva arhitekturna rešitev. 
To v mnogih primerih kar drži. Prav pri objektih posavske 
arhitekture je opazna zanimiva rešitev, ki je s konstrukcijskega 
vidika neumestna in nepotrebna, vendar je z vidika tradicije 
gradnje na tem območju temeljna. Tu imam v mislih vzdolžne, 
slemenske lege, ki naj bi podpirale prečne stropnike v pritličju 
in v nadstropju. V praksi to ne drži, saj so povesi lege večji kot 
je poves stropnikov, med njimi je prazen prostor (1 do 3 cm).
Vzdolžni nosilci potekajo od sprednjega do zadnjega čelnega 
zatrepa. Njihova vloga ni v nošenju stropnikov, temveč povezuje 
zatrepna ostenja. Lege prehajajo na fasado in imajo ključno 
vlogo tudi na fasadni. Na legah je izvedena manjša streha, ki 
ščiti pritlični del pred neposrednim vplivom padavin. Poleg 
funkcionalne vloge streha na zatrepnem delu deli objekt na dve 
skladni enoti [Juvanec,  2009: 400 – 401].
Vzdolžna lega predstavlja konstrukcijsko napako v zasnovi in 
detajlu, ki je s ponovitvam postal legitimen primer dediščine. 
Zapuščina neumnega detajla je postala karakterna lastnost 
notranjega prostora. Neposrečeni izum kot pravilo. Boljša rešitev 
detajla bi ohranila delovanje, pojavnost in karakter objekta. 
Vzdolžni nosilec ali lega bi bolje delovala, če bila smiselno 
podprta ali pa bila premeščena v ravnino stropnikov, kjer bi 
bila njena vloga konstrukcijsko sprejemljivejša. Vprašanje, ki 
ostaja odprto: je ponavljanje detajlov preteklosti res njuno, 
da se ohrani avtentična dediščina? 

Konkurenčnost in kulturna krajina
Morda izraz konkurenca sodi bolj na področje ekonomskih 
ved in biologije, vendar ga lahko umestim tudi na področje 
prostorskega in arhitekturnega načrtovanja ter upravljana s 
prostorom. Prostorsko načrtovanje naj bi bil tehten miselni proces, 
ki upošteva, usklajuje  in racionalizira delo strok in interesnih 
združenj. Lahko ga označim od posebnega k splošnemu. 
Arhitekturno načrtovanje je v veliki meri sorodno prostorskemu 
načrtovanju, razlika je v zmanjšani kompleksnosti dela (merilo, 
itd) in je proces usmerjen od splošnega h konkretnemu. 
Oblikovanje prostora je ustreznejši izraz, ki se bolj prilagaja 
dejanskemu delu urbanistov in arhitektov v praksi. Angleški 
izraz zanj je urban design. Oblikovanje je tesno povezano z 
ergonomijo uporabnika, s premislekom o možnih izvedbah in 
naj bi zavzemal celovitejši vpogled in delo na posameznem 
področju. 
Misel o celovitosti povzema tudi Fister: "V novem zakonu je 
vrsta zahtev, ki obvezujejo izdelovalce načrtov, da so vsi posegi 

v prostor odvisni od predhodno določenih vrednot in načina 
njihovega varstva (ohranjanja), tako da je vpodrobnih navodilih 
poleg dosedanje oblike skoraj "svobodnega"sistema načrtovanja 
za predhodno določena območja ali naseljapostavljena obvezna 
oblika načrta kot "celovita prenova". " [Fister, 2007: 10]. 
Naslednji primer predstavlja, kako praktično poteka urejanje 
kulturne krajine. 
Omanova dolina leži na jugozahodnem robu naselja Gozd 
Martuljek za nekdanjo traso železniške proge Rateče - Jesenice, 
ki je na severnem robu doline. Dostop v območje doline je pod 
nasutjem železniške proge na njenem vzhodnem delu in na 
sredini doline. Teren pada od zahoda proti vzhodu in najnižja 
točka doline je prav na prvem vstopu na območje. Dolina leži na 
robu Triglavskega narodnega parka. Delno je zasuta z zaraslimi 
in zatravljenimi vršaji hudournikov. Robovi poljske poti so 
zarasli z mejico. Te ujete doline se uporabljajo kot travniki 
in pašniki, večkrat nastopajo v kombinaciji z njivami. Zaradi 
ujetosti med hribom in železniškim nasutjem so nastali prijetni 
zavertni ambienti.

Slika 8: Skice območja Omanove doline v Gozd Martuljku, shematski prerez 
čez obravnavano območje in izravnava zemljišča. Močno deževje in poplave 
avgusta 2003 so omogočile razumevanje vloge celostnega oblikovanja prostora 
z upoštevanjem življenjskega ciklusa lokacije in upoštevanjem robnih pogojev. 
Figure 8: Sketches of the area of Oman's Valley in Gozd Martuljek; schematic 
cross-section of the area under discussion and levelling of the land. Heavy rain 
and floods in August 2003 made it possible to understand the role of integral 
spatial design which takes into consideration the life cycle of a location and 
heeds boundary conditions.

Del doline je kupil novi lastnik, ki je imel željo po paši drobnice 
in košnji trave. Prva ugotovitev na lokaciji je bila, da je obdelava 
neravnega terena s kmetijsko mehanizacijo ovirana in mestoma 
onemogočena. Stanje je bilo nezadovoljivo. Odgovor je bil: 
izravnava terena, ki odpravi anomalije površine. Izravnava je 
logična posledica razmišljanja v okviru lastnih potreb in želja. 
Zadovoljitev teh je nujna, prilagajanje danostim okolja ni 
sprejemljivo.
Rezultat je zadovoljiv in pričakovan. Poletni čas je namenjen 
košnji trave in sušenju v novem kozolcu. Ambient je pridobil 
dodano ekonomsko vrednost. Raven teren omogoča delo s 
kmetijskimi stroji, omogoča postavitev objektov, vsa površina 
je enakomerno osvetljena.
Lastnik je kupil zemljišče v suhem obdobju in vse posege 
izvedel v suhem delu leta. Večjih padavin ni bilo, poplav pa 
sploh ne. Vendar je nelogičnost neupoštevanja robnih pogojev 
lokacije privedla do nezadovoljstva. Zemljišče je ob hudem 
nalivu poplavljeno in degradirano. Degradacija se odrazi na več 
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načinov. Voda se razliva preko celotne površine polja, območje 
nima varnega prostora – suhega prostora. Živali med pašo se 
morajo umakniti na varno, da ne utonejo. Varna lokacija obstaja, 
vendar ne v sklopu lastnikovega zemljišča. 
Napaka, ki jo je novi lastnik drago plačal:
•	 mehanizacija za izravnavo, 
•	 naplavljeno blato na travniku, 
•	 živali v stresu – manj mleka – izguba dohodka,
•	 poleg neposredne ekonomske škode je nastala še posredna 

okoljska škoda - degradacija kvalitetnega ambienta,
•	 zmanjšana kvaliteta tal, rodovitna prst se je pomešala z 

blatom, mivko,
•	 voda zastaja na zemljišču dlje časa kot je potrebno, 

premočenost terena, kar sproža erozijo ob robovih zemljišča,
•	 voda, ki dlje časa stoji na mestu, povzroča zakisanost prsti, 

kar vpliva na spremembo kvalitete trave - krme.

Torej navidezna kratkoročna dodana vrednost se hitro izkaže, v 
tem primeru v manj kot v enem letu, da so izkušnje in opazovanje 
dejavnikov okolice nujno potrebni pri pravilnem odločanju.
Na prvi pogled gre tu le za napako pri izravnavi zemljišča. Ne. 
Poudariti je potrebno kulturno plat primera, ki jasno prikazuje 
izgubo vrednot urejanja kulturne krajine. Pretekli lastniki, so 
vedeli, da je vsakoletno obdobje dežja del ciklusa naravnega 
okolja, kjer bivajo. S preprosto kmečko pametjo so omogočili  
vodi najkrajšo pot.

Zaključek
Življenjski ciklus je različen krajši kot je lažje je obvladljiv. 
Za namene metodologije analize vernakualtrne arhitekture 
življenjski ciklus razdelimo na različna časovna obdobja: 
dnevni 24 urni ciklus (dan in noč), letni ciklus (letni časi), ciklus 
uporabnika (generacija uporabnika, časovna umeščenost), ciklus 
vgrajenega materiala (obstojnost gradiva) in ciklus delovanja 
(funkcionalna uporabna vrednost od nastanka do današnjih dni). 
Ta življenjska obdobja niso samostojne enote, k tem so pridana 
še druga področja analize kot kulturne vrednote ambienta, 
krajina,družbena ureditev, gospodarska razvitost itd. Izumljanje 
je del radovednosti, ki jo premore prav vsak posameznik. 
Skromni primeri osvetljujejo področje oblikovanja prostora, 
kjer je z manj normiranimi predpisi graditelji ne delujejo proti 
krajini, temveč jo poskušajo preoblikovati ali uporabiti sebi v 
prid. 
Dokumentiranje je le osnovni in temeljni del metodologije 
raziskovanja izvorov, zasnov, delovanja in upravljana arhitekture. 
Analiza omogoča oblikovanje tehtnejših odnosov med novo 
arhitekturo in obstoječo dediščino. Dialog med generacijam je 
smiselna analogija analizi. S količino obravnavanih primerov 
tradicionalne, avtentične, ljudske ali izvorne arhitekture se 
konkretneje oblikuje teza, da današnja arhitektura ni rezultat 
današnjega dne, je rezultat včerajšnjega dne in predvčerajšnje 
misli. Nam manjka dialoga ali ne znamo "poslušati" kulturne 
krajine?
Opisani primeri niso nastali spontano, v prvem poskusu 
temveč so nastali postopno s tehtnim razmišljanjem o kulturi 
preživetja. Kultura pomaga razvijati ustvarjalnost, imaginacijo, 
prilagodljivost in sodelovanje. Razvoj nacionalne kulturne 
identitete krepi socialno kohezijo in prispeva k ustvarjanju 
temeljnega družbenega soglasja o krepitvi razvojnih potencialov 
in ustvarjalnemu odzivanju na izzive globalizacije. Kultura hodi 
z roko v roki z načeli skladnega razvoja.

Človek biva med tlemi in nebom, vmes je ves prostor življenja. 
Vendar ni vsak prostor kvaliteten, ni vsak kvaliteten prostor 
bivanjski in tudi ni vsak bivanjski prostor kvaliteten. Odprtost 
arhitekture je rdeča nit vseh predstavljenih knjig. Pragmatizem 
vernakularne arhitekture je opisan kot ekonomika bivanja, 
katero določajo tudi bioklimatski dejavniki. Zasledimo jih v 
obliki zasnov in pri analiziranju vmesnih prostorov arhitekture. 
Tu so še zunanji elementi arhitekture, ki blažijo klimatske 
zunanje vplive in povečujejo stopnjo ugodja.
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